贫困地区农户家庭生活质量的调查

陆杰华 王凤梅

一般来说,在我国广大农村,家庭仍是进行社会活动的基本单位。由于受到家庭人口规模大小、文化程度高低、技术水平好坏等其它原因的影响,贫困地区的农户家庭在经济收入水平上发生了巨大的差异。本文试图采用1990年辽宁省风城满族自治县农村千户家庭抽样调查资料,分析和研究贫困户、脱贫户和富裕户在住房质量、耐用消费品拥有量、生产资料拥有量、人均毛收入等方面的差异,以此来探索不同经济收入水平的家庭生活和生产等方面的规律性,特别是找出富裕家庭脱贫致富的根本原因,这对尽快使贫困户走上富裕之路是具有一定借鉴意义的。

一、不同类型户住房水平与质量

由于农村的住宅类型和结构与城市有着截然不同的差别,简单地利用人均居住面积很难全面地反映农村家庭的住房水平,因此,我们在风城农户抽样调查中利用了家庭人均间数来 衡量农村住房水平的高低。

抽样调查结果表明,贫困户、脱贫户和富裕户在人均住房水平上有着一定的差异。从总体上来讲,贫困户的人均间数要比脱贫户和富裕户略低一些。贫困户家庭拥有人均间数0.51间及以上的累计比重占本类户总户数的75.2%,而脱贫户和富裕户同一指标却分别为82.9%和95.5%,其中富裕户人均间数1.51间以上的百分比就达到了11.6%,比贫困户和脱贫户同一指标高出了8个以上百分点,表明经济收入条件好的家庭在住房数量上有着明显的优势。不同类型户拥有人均间数在0.5间及以下的,贫困户的比重最高,脱贫户次之,富裕户最低。

人均间数仅从一个侧面反映了不同类型户家庭的住宅量的多少,而农村住房质量也是反映不同家庭类型户住房规定性的重要指标。在农村,住宅的材料是衡量住宅质量的较为认可的标准。贫困户,脱贫户和富裕户在住房质量上的差别是比较大的。自从进入九十年代以后82.3%的富裕户已住上了砖石墙压顶的住房,同一指标比贫困户和脱贫户分别高出了多达36个和13个百分点,此外,富裕户已有9.1%的家庭住上了钢筋混凝土或砖石墙水泥顶的房子,这表明,贫困地区富裕户的住房质量已基本达到了当代中国农村较发达地区的水平。相反,如果我们观察那些还没有解决温饱的贫困户或刚刚摆脱了贫困的脱贫户,其中有相当部分的家庭住房质量还停留在七十年代的水平。例如,贫困户仍有43.1%的家庭住在土坯墙瓦顶或土坯墙土或草顶的条件里,而脱贫户同一指标也达到了17.7%,这表明家庭经济收入水平与住房质量是基本上成正比例的。

如果我们进一步观察不同家庭类型户从1987至1989年新建房间数,我们同样会发现,虽 然三年间贫困户无论在建造新房的户数上还是在建造房间的总数上占有一定的优势,但是富 俗户在以上两个指标上的累计比重却超过了调查间卷规定的三种类型户比例。(抽样调查中贫困户,脱贫户和富裕户分别占调查总户数的54.8%,30.0%和15.2%)例如,贫困户三年间建造房间总数占不同类型户全部总数的40.7%,而脱贫户和富裕户同一指标却达到了28.70%和30.6%,表明后两类经济收入水平较高的家庭更有经济实力来建造新房。

二、不同类型户拥有的耐用消费品

自1978年农村实行联产承包制以后,贫困地区农民家庭的耐用消费品,已不仅仅局限在原有的"三大件"(缝纫机、手表、自行车)上,新型的电器产品,如电视、收录机等已逐渐走进了普通农户家庭之中。

调查结果表明,贫困户,脱贫户和富裕户家庭在拥有的各类耐用消费品数量上有着比较明显的差异。就农民过去俗称的"老三大件"而言,如果就拥有的自行车、缝纫机和手表总量来说,贫困户无论是绝对量还是相对量都占有一定优势。例如,贫困户家庭有自行车的比重占全部自行车总量的39.4%,而脱贫户和富裕户同一指标分别为35.2%和25.4%,不同类型户拥有的缝纫机和手表数量也存在着同样的趋势,这种状况表明,农户八十年代以前所拥有的老三件数量在各个家庭内部差异并不大,这或许同过去同工同酬的分配制度紧密相关,即

	自行	亍车	电池	见机	缝纸	刃机	手	表	风	扇	摩	托车	收表	录机	洗	友机	电社	水箱
	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%	数量	0,7
贫困户	369	39. 4	244	40.0	123	3 2 . 0	447	36. 0	71	53.8	2	10.0	49	22.1	18	9. 7	1	6. 7
脱贫户	330	35 . 2	221	36.2	143	33. 2	455	36. 6	17	1 2 . 9	5	25. 0	56	3 0 . 9	45	2 4. 2	3	2 0. 0
富裕 户	237	35. 4	145	2 3. 8	118	30.8	341	27.4	44	33. 3	13	65. 0	76	42.0	83	66.1	11	73. 3
合计	936	100.0	610	100.0	384	100.0	1243	100.0	132	100.0	20	100,0	187	100.0	146	100.0	15	100.0

表1 不同类型户拥有各类耐用消费品数量

农户家庭的经济收入处于同一水平。不过,如果考虑到三种类型户抽样调查的比例,脱贫户和富裕户在户均拥有老三件数量上仍占有很大的优势。

八十年代以后,电视机、电风扇等电器产品开始受到农民的青睐。从表3可以看出,贫困户拥有的电视机和电风扇数量较高,分别占电视机和电风扇总数的40.0%和53.8%,比其它两个类型户高出较多个百分点。而就摩托车和电冰箱等高档电器产品来说,富裕户拥有的数量最多,富裕户拥有摩托车数量占总数的65.0%,而富裕户拥有电冰箱数量更是高达73.3%,比贫困户高出几倍,说明经济收入水平较高的农户在购买高档耐用产品上拥有更大的实力和潜力。

如果我们进一步观察不同类型户自1987—1989年新增各类耐用消费品的数量变化的话,我们发现,脱贫户和富裕户在总体耐用消费品数量的购买能力上更比贫困户略胜一筹,其中十分引人注意的是,脱贫户在刚刚摆脱贫困,解决温饱之后,其购买各种耐用消费品数量之多可能是贫困地区购买耐用品的重要消费趋向之一。例如,在1987—1989间新增的自行车数量中,脱贫户的比重是总数的37.5%,比贫困户和富裕户分别高出近9个和3个百分点。而在新增的电视机数量中,脱贫户也独占整头,为37.8%,比贫困户和富裕户分别高出近3个和10个百分点。

三、不同类型户拥有的生产资料状况

自1978年农村实行家庭联产承包制以来,虽然土地、山林、渔塘等所有权仍为国家所拥

有,但是其使用权已属于农民,因此,我们将农民承包的耕地,山林和果树等暂划为农民生产资料范围内。

调查结果表明,贫困户,脱贫户和富裕户在承包的农业耕地面积上差异并不大,三类户拥有的耕地面积比重分别为59.4%、27.3%和13.3%,这与抽样调查的三类户比例基本上吻合。形成这种状况的重要原因是,农业土地承包面积大小一般是根据家庭人口的多少而确定的。就承包山林而言,脱贫户承包的比重最高,为42.6%,其次为贫困户,为39.2%,最低

1														
	耕	地	Щ	林	果	树	渔	塘		工厂	ŀ	〔车 拉机	其	它
	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%	数量	%
贫困户	4119	59.4	1839	39.3	3300	32.3	200	99.0	6	37.5	2	6.5	37	97.4
脱贫户	1894	27.3	1993	42.6	3246	31.7	2	1.0	2	12.5	2	6.5	1	2.6
富裕户	925	13.3	844	18.1	3675	35. 9			8	50.0	27	87.0		
合计	6938	100.0	4676	100.0	10221	100.0	202	100.0	16	100.0	31	100.0	38	100.0

表2 不同类型户承包状况

为富裕户,为18.1%。富裕户承包果树的比重为三种类型户最高,为35.9%,贫困户和脱困户依次分别为32.3%和31.3%,这种状况表明,种植山林和开发果树可能是凤城县摆脱贫困,走向共同富裕之路的支柱性产业,贫困户承包的渔塘比重为最高,高达99.0%,而富裕户承包的乡村企业和汽车、拖拉机比重为最高,分别为50.0%和87.0%。

目前,生产工具是农户所拥有的生产资料一个重要方面。从调查结果来看,贫困户、脱贫户和富裕户在所拥有的各种生产工具数量上的差异并不十分明显。除了富裕户在拥有拖拉机和抽水机两项生产工具数量上具有较大优势之外,在其它生产工具数量上,贫困户所拥有的生产工具数量占有明显优势。例如,在全部畜力车中,贫困户的比重为49.0%,脱贫户和富裕户同一指标分别为38.1%和12.9%。

农户家庭饲养的各类牲畜同样是农民现存生产资料的必要组成部分。在拥有的各类牲畜 数量上。贫困户比脱贫户和富裕户在总量上要略多一些。

四、不同类型户人均收入水平与来源状况

应该指出,我们前面划分的三种类型户的经济收入界限是较为粗浅的。事实上, 贫困户、脱贫户和富裕户的年人均收入水平既使在同一类型户内部也有较大的差异性,在这点上,贫困户的人均毛收入水平分布更是具有不平衡性。

调查结果表明,贫困户的人均毛收入水平变化程度较大,贫困户的年人均毛收入在100元以下的占2.70%,年人均毛收入在101—250元之间占贫困户总数的19.8%,年人均毛收入在251—500元的家庭占贫困户总数的一半以上,占61.4%,表明按现有价格指数计算,大多数贫困户的生活标准已接近温饱水平,贫困户年人均毛收入在501至700元之间的占贫困户总数的II.7%,这些农户已基本解决了温饱。另外,4.4%的贫困户的年人均毛收入已超过760元,脱贫户的年人均毛收入水平分布变异程度不及贫困户,但超过富裕户,1989年,脱贫户有6.7%的家庭刚刚接近温饱状态,他们的年人均毛收入仅在201—500元之间,在贫困地区,如何防止这些农户返贫是目前迫切解决的重要问题,脱贫户有53.0%的家庭年人均毛收入在

700元以上, 而41.1%的脱贫户刚刚解决温饱问题,富裕户的年人均毛收入水平分布变异程度最小,98.7%的富裕户的年人均收入在700元以上。

目前,农民收入的来源已不仅局限于传统的大农业上,贫困地区的农户也是如此。虽然贫困地区的产业结构还停留在较为低级阶段上,即主要以传统大农业为主。但是,农户的收入来源的很大一部分来自工矿、建筑运输和商业饮食服务业等,富裕户的收入来源还主要是依靠以上这些行业。调查结果表明,虽然贫困户,脱贫户和富裕户都仍以农业作为自己的最主要年收入来源,但是不同类型户的比例是不同的,贫困户的农业收入占总收入接近一半,为49.3%,脱贫户农户收入为34.1%,仅为全部收入的三分之一;而富裕户的农业收入仅为全部收入的五分之一左右,为22.5%,贫困户的林牧副渔毛收入比重是贫困户全部毛收入第二个主要来源,为16.5%,比脱贫户低近4个百分点,比富裕户为16.5%,比脱贫户低近4

		合计	农业	性林副渔	工矿	建筑运输	商饮业	工资	资助	其它
A-173	金额	765	377	126	41	58	37	6 3	34	29
贫困户	%	100.0	49.3	16.5	5. 4	7.6	4.8	8. 2	4.4	3.8
1034 AS 234	金额	870	297	178	69	87	60	140	13	26
脱贫户	%	100.0	34.1	20.4	7.9	10.0	6.9	16.1	1.5	3. 1
富裕尸	金额	972	219	150	145	113	137	179	2	27
	%	100.0	22, 5	15.4	14.9	11.6	14.7	18.4	0.3	2.8

表3 不同类型户毛收入来源状况 单位。千元

个百分点,比富裕户高出近1个百分点,除了农业和林牧副渔业的毛收入比重超过了两位数之外,贫困户其它行业年收入比重都低于两位数,其中建筑运输的年收入比重相对高一些,也仅为7.6%,但这显然比脱贫户和富裕户低了许多;相反,富裕户的毛收入比重占本类户全部毛收入超过10.0%的行业有工矿、建筑运输、商业饮食服务业和正常工资,脱贫户的年收入行业变化趋向同富裕户基本一致,说明贫困地区的农户要想摆脱贫困或者走向富裕之路,如果仅仅依靠大农业收入来源,希望是很难变成现实的。

此外,调查结果从另一个侧面表明,家庭户主文化程度与家庭的人均毛收入水平是基本成正比的。一般来说,家庭户主受过较高的文化教育,其家庭人均毛收入水平就较高。从我们对凤城县农户调查数据上看,高中文化教育是两个相关变量的临界值。例如,在全部调查的1014户中,户主受过高中及以上文化程度的家庭人均主收入在401元以上的有68户占户主受过高中及以上文化程度家庭总数的90.7%;而占户主受过初中文化程度及以下文化程度的家庭人均毛收入在401元以上的有567户,仅占户主受过初中文化程度及以上文化程度的家庭总数的90.6%,户主文盲、半文盲的家庭同一指标仅为45.2%,表明户主文化程度较低的家庭,其家庭收入水平也相对较低,他们中的一半家庭还未解决温饱问题。

五、不同类型户生产与生活费用支出状况

在农村,生产和生活费用支出是农户每年所得收入中最主要的两项支出,研究不同类型户生产和生活费用构成情况对了解农户的消费倾向是有益的。

调查结果表明,贫困户和脱贫户在生产费用支出构成状况上差异并不十分明显,两类户

的绝大部分费用在化肥、农具畜力和种禽种子,这可能与他们主要从事大农业相关,两类

奏4 不同类型户生产费用支出水平

单位, 千元

	-	合计	化肥	农具畜力	种禽种子	水电	原料	设备	雇工	其它
贫困户	金额	189	83	19	40	21	10	6	5	5
户	%	100.0	43.9	10.0	21.2	11.1	5.3	3. 2	2.6	2.6
脱紅	金额	15 2	61	19	26	16	12	10	4	4
脱贫户	%	100.0	40.1	12.5	17.1	10.5	7.8	6.8	2.6	2. 6
富松	金额	160	33	8	16	13	43	7	37	3
裕户	%	100.0	2 0. 6	5.0	10.0	8, 1	26.9	4.4	23, 1	1.9

户所不同的是,脱贫户用于设备的生产费用支出比重较贫困户高出一倍,为6.8%。富裕户的生产费用支出构成状况与上述两种类型户截然相反,富裕户生产费用构成较高的两部分为原料和雇工,分别为26.9%和23.1%,而用于化肥、农具畜力和种禽种子累计费用构成仅为35.6%。

在农村、农户家庭的农和食是生活费用支出中最重要的两项支出,这种状况在不同类型户生活费用支出构成中表现出的差异并不很大。贫困户、脱贫户和富裕户用在食的费用支出一般占总生活费用40%左右,食的费用支出构成以脱贫户最高,为43.5%,其次为贫困户和富裕户,分别为40.3%和39.4%。农的费用支出构成则以富裕户最高,为19.2%,比贫困户和脱贫户略高一些。三种类型户在住、交通和燃料费用支出构成上差异并不大。在医疗费用支出构成上,贫困户为最高,为19.3%,比脱贫户和富裕户分别高出近6个和9个百分

表5 不同类型户生活费用支出水平

单位: 千元

		合计	衣	食	住	交通	燃料	医疗	文化 生活	婚丧	人情 送礼
贫	金额	635	99	256	28	11	59	91	2	14	75
贫田户	%0	100.0	15.6	40.3	4.5	1.7	9. 2	14.3	0.3	2. 2	11.9
脱	金额	522	95	227	14	9	44	43	4	11	75
贫户	%	100.0	18. 2	43.5	2.7	1.7	8.4	8. 2	0.8	2.1	14.4
富公	金额	457	88	180	23	14	40	22	9	16	65
富裕户	%	100.0	19.2	39.4	5.5	3.1	8.8	4.8	2.0	3. 5	14.3

点,说明贫困户人口的总体身体健康水平低于其它类型户。调查数据结果还表明,经济收入水平较高的富裕户更加注重文化生活,他们用于文化生活费用的支出比重为2.0%,比贫困户和脱贫户分别高出6倍和2倍。人情送礼仍是贫困地区农户家庭联系感情的重要方式,三种类型户用于人情送礼的费用支出构成都超过了10%,是各个类型户生活费用支出中第三大构成部分。这表明,如何引导不同类型户农民生活消费倾向有利于农村社会经济发展方向运行是农村社会主义教育的重要方向之一。

六、不同类型户用于子女教育费用支出状况

调查结果表明,贫困户,脱贫户和富裕户在其子女教育费用支出构成上表现出较大的差异。这种差异主要表现在两个方面。第一、就不同类型户全部毛收入状况来看,贫困户用于培养子女的各种费用比重占总收入的5.5%,为三种类型中最高,其次是脱贫户为4.1%,富裕户最低,仅为2.5%,这说明,收入水平较低的贫困户每年投入到培养子女的各种费用并不少,这从一个侧面反映了贫困户家庭望子成龙的心理尤为强烈。

第二、贫困户、脱贫户和富裕户用于培养子女各类费用的构成上存在着一些差异。贫困户和脱贫户在用于培养子女各种费用构成上基本一致,学杂费和课本费是他们用于培养子女教育的两大费用支出,两项费用累加都分别超过了80%。富裕户每年用于学费和课本费的费用是各类费用支出中最重要的两项,与贫困户和脱贫户不同的是,富裕户用于寄宿费较高,为13.3%。

七、不同类型户对家庭劳动力数量的满足程度

目前,贫困地区的农户生产范围还大部分以家庭为基本单位,家庭劳动力的数量多少在某种程度上影响或者制约着农户的经济收入水平。

调查结果表明,贫困户、脱贫户和富裕户对家庭劳动力数量的满足程度有着一定差别。不同类型户认为家庭劳动力数量过多的比重并不十分高,但以贫困户最高,为3.1%,其它两个类型户依次为2.3%和1.3%。贫困户认为家庭劳动力数量已合适的比重为三类户最低,仅为48.3%,接近贫困户总数的一半,这比脱贫户和富裕户分别高出近14个和11个百分点。贫困户认为家庭劳动力数量不足的比重为最高,高达48.2%,比其它类型户高了10个百分点以上。这表明,在现有贫困地区生产力水平条件下,农户温饱问题的解决及走向富裕之路在很大程度上依靠家庭劳动力的投入,如何改变这种传统家庭劳动力投入与产出模式是改变农户

		合计	过多	正合适 	不够
贫困户	户数	5 56	17	271	268
户	%	100.0	3.1	48.7	48. 2
脱贫户	户数	304	7	193	104
户	%	100.0	2.3	63.5	34, 2

2

1,3

户数

裕

153

100.0

92

60.1

表6 不同类型户对家庭劳动力数量的满足程度

的传统劳动力需求观念的重要步骤。

八、不同类型户接受扶贫方式 的状况

自八十年代中期,国务院制定了贫困地区的扶贫工作要以经济开发为主的方针。从贫困地区扶贫工作来看,贫困地区的脱贫致富工作还未完成从单纯救济到经济开发方向的根本转变。

调查数据结果表明,贫困户、脱贫户和富裕户接受扶贫的方式还仍以救济款

为主要方式,三类户接受救济款占全部接受扶贫总数46.8%、54.2%和40.0%,而贫困户和脱贫户接受生产原料的比重仅为30.9%和21.8%。另外,经济开发工作的重要内容之一的技术培训所占比例较少,贫困户仅为1.9%,是三类户最低的。

38, 6

59

1. 要利用贫困地区各方面条件,努力抓好该地区摆脱贫困的支柱性产业。贫困地区农户生活质量调查表明,脱贫户之所以能够摆脱贫困、解决其温饱问题,其主要原圈是依靠种植山林、开发果树,这些为贫困户脱贫提供了可供借鉴的经验,从某种意义来讲,种植山林和开发果树是凤城县解决贫困户温饱问题的支柱性产业。鉴于种植山林和开发果树涉及到许

(下转第41页)

已作为实物分配给职工、居民了, 他们已拥 有住房使用权。这就使卖新房租卖旧房,两 种"卖"和"买"的决定因素不同, 所产生 的效益和意义也不尽相同。 买新房(含再分 配的旧住房), 是买两权一产权和使用权; 买旧房(即原住户买房),只买一权一产权。 买新房, 意味着获得新的住房, 改善居住条 件,花钱换来使用价值;买旧房,并不改善 任何居住条件。而且出售旧房, 卖者(单位 或公管部门) 处于被动地位, 住户不买, 不 能强迫,只能用政策、法律去"引导"。买 者有房居住, 价高则不买, 不合适则不要, 处于观望地位。因此, 出售旧房应当更注重 租售比价, 要考虑已经住人的因素, 因为住 户已得到实际使用 权,不"保护"他们的 "既得利益",就卖不出去。这是一种有别 于新房买卖的供求规律。由此可见,新、旧房 出售的调节机制是不同的, 售价应当拉开。 因此, 有的城市在房改方案中明确规定, 购 买现有住房,可给予房价30%以内的优惠, 这可视为"住人折扣",在实践中能被人接 受, 但是否合理、公平呢? 我们可以深入探 讨。

这里需要指出的是, 优惠出售旧房, 对国家、单位和个人, 都有一定的好处。第一, 出售新房要求迅速收回投资, 买房时须一次付清价款, 否则要以住房作抵押, 向银行借贷, 这需要银行有款可贷。出售旧房可免除要求迅速收回投资, 向银行抵押借贷的难点。既可一次收齐价款, 也可分期收回。为减轻银行贷款压力和减少货币流量, 可采取不必向

银行借贷,而是委托银行逐月向个人收取分期付款及利息的办法。第二,旧房出售是过去投入的"死"物变为"活"钱,参加住房再生产,它可以起到增加住宅投资的作用,也可以起到回笼货币、压缩通货膨胀的作用。据计算,全国近30亿m²住房,以每m²120—150元出售,价值3000—4000亿元,如能出售50%,首次付款30%,即可获得450—600亿元的资金,可谓不少也。

3. 进一步加快提租步伐。通过前面的 分析,我们可以看到,目前房改实行的"分 步提租,小步快走"的路子,与大力提倡住 房商品化存在一定的矛盾,因为按照有关设 想,在2000年实现住房租金标准达到五项因 素的成本租金水平。而按五项因素计算的成 本租金,也不能达到租售比价的合理化。这 就需要我们在一方际实行优惠售房条件的同 时,加快住房提租步伐。

据有的同志计算.我国目前职工收入中,相当于住房消费的部分已达8—10%。随着改革的深入,国家将通过各种渠道,把已扣除的住房消费部分返还给干部职工,并进行相应的工资改革。这样,就为提高住房租金提供了坚实的经济基础,而且随着房改的逐步进行,居民的心理承受能力也会逐步提高。因而,我国房改的长期目标,即按八项因素计算的商品租金(按现行因素水平计算,每m²使用面积为2.30元左右)可望早日得到实现,使住房租售比价基本合理,完成住房商品机制的转换,实现住房商品化、社会化。

【责任编辑 孟令彤】

(上接第57页) 多技术性问题,因此,全县可以利用适当的扶贫资金来加强这些方面的职业培训,使农户基本掌握种植山林和开发果树的技巧。另外,风城县还要做好这些商品产后销售工作,使贫困户真正体会到从事这些支柱性产业在脱贫过程中的作用。

- 2. 凤城县要想走上富裕之路,最重要的是不失时机地调整农村的产业结构。俗话说, 总贫不是最终目的,致富寸是根本。前面提到的种植山林和开发泉树只是根据凤城县现有资源状况及生产力水平而提出的两大支柱产业,凤城县要想主不久将来迈进富裕县的行列,光 靠以上两项支柱性产业是远远不够的,还应该充分利用全县工矿资源及农业劳动力资源,大 力发展第二产业和第三产业。要充分利用目前农村深化改革所赐予的良机,在有条件的乡镇 中调整农村的产业结构,而且产业结构的调整应主要向第二产业和第三产业的方向倾斜,这 是广大农民致富的根本。
 - 3. 积极引导不同类型户的消费方式, 使农户的投资取向向扩大再生产方向转移。

【责任编辑 裴鸿池】